

武进区星辰实验学校： 2024年十大“星”发展盘点

□ 记者 刘晓科



旦迈月征,星霜荏苒,时光又镌刻上一圈星辰踏实笃行的年轮。盘点2024年,星辰人辛勤耕耘、齐心奋进,凭勇与坚持,穿越教育的荆棘;靠诚与信念,奔向教育的胜境;用爱与智慧,拥抱教育的光明。

星罗棋布 绘制“星光少年成长圈”

星辰实验学校党委以“小辰光”“正青春”“恰芳华”为成长范式,依托区“彩虹桥”教育资源库,确立书记项目,构建党团队一体化育人机制。从阵地建设、思政课程、主题活动三方面入手,探索教育活动社会化路径。党员、团员教师全程参与,共绘社会化“星光少年成长圈”。通过行走式、沉浸式思政课程,筑牢师生思想根基,激励师生阶梯式成长,开启育人新篇章。



星月交辉 承办省中学化学名师活动

星辰实验学校与江苏省前黄高级中学成功举办江苏省第十一届中学化学名师高级研修活动暨省学会化学专委会年会。此次活动聚焦化学教育的前沿理念和创新实践,为江苏省中学化学教师提供了一个学习与交流平台,是一次成功且具有深远影响的教育盛会,为化学教育工作者们在探索化学教育新征程中指明了方向。

群星璀璨 班主任团队续写教育华章

星辰实验学校有效发挥优秀班主任的引领、示范和辐射作用,助推学校高质量发展。班主任团队不断续写精彩篇章,冯成芳在江苏省班主任基本功比赛中荣获二等奖,冯成芳、钟玉、石慧姣在常州市班主任基本功比赛中获得一等奖,倪慧在常州市辅导员技能大赛中拔得头筹,商莺在常州市小学优秀主题班会展评中荣获二等奖。同时,学校积极为班主任搭建成长舞台,“全员育人:构建班级教育共同体”学术论坛暨江苏省教育学会班主任专业委员会第15届年会在星辰实验学校盛大开幕,学校德育团队受邀参与常州市班主任基本功研讨活动,分享宝贵经验等。



披星戴月 荣获区劳动教育建设精品课程

2024年初,根据区教育局劳动教育研修会议的要求,星辰实验学校初中部作为首批6所学校之一,探索区劳动教育周方案的设计与实施。学校快速成立项目组,成员包括张鹏、唐蕴玉、陈兰、汤荣斌、梅馨、刘晓等教师,特邀副校长任志涛为顾问,反复研讨,搭建课程框架,最终形成劳动教育周方案,并获评区劳动教育“大课程”建设精品课程。同时,劳动教育周方案还在市级进行展示。

追星逐月 以精品课题赋能学校发展

教科研是教学改革的推动力。一所学校、一个区域教学改革能走多远,改革成果能否持续发力,很大程度上来自教科研的研究力、推动力。星辰实验学校精研深耕,在第八批江苏省教育科学规划中期评估暨精品课题遴选中脱颖而出,赵芳与杨素霞领衔的课题《“教—学—评”一体化视域下小学英语课堂评价任务设计与实施研究》,荣膺精品课题称号,彰显了星辰卓越的科研实力,更为推动教育教学改革注入磅礴动力。

星芒辉映 承办“课堂教学优化”学术周

星辰实验学校成功承办江苏省“教海领航·课堂教学优化”高品质学术交流会暨教师写作能力提升教学研讨活动,全国著名特级教师魏星、无锡市梁溪区小学语文教研员闵慧、南京市建邺区教师发展中心范韦莉和金陵中学实验小学魏光明等专家亲临现场。通过同课异构和讲座,共同探讨教学理念和教学心得,进一步推动教育教学的革新与发展,最终实现教育质量的全面提升。



星辉斑斓 各级赛事展师生风采

星辰实验学校秉承“以赛促教、以赛促学”的教育理念,积极探索全员育人、全程育人、全方位育人新路径。在2024年度各级赛事中,学校荣获佳绩。在教师优质课和基本功评比中,汤玲霞、石慧姣老师荣获江苏省二等奖,十余人次在常州市和武进区获奖。学校还被评为2024年度常州市青少年竞技体育项目后备人才孵化基地。学生在团体比赛中荣获常州市一等奖1次,武进区获奖若干次;学生个人艺术作品在省市频繁获奖,3位同学被评为常州市“艺术之星”或“体育之星”。此外,在2024年科技类比赛中,学校组织超300名学生参与多项赛事,在第三十五届江苏省中小学生金钥匙科技竞赛团体赛中,学校获特等奖第一名;在常州市电子工程师比赛、常州市文化与知识遗产大赛中,获市级团体一等奖。

“星”心相印 护航学生心理健康成长

星辰实验学校围绕“创造适合学生发展、教师发展和学校发展的文化”的办学理念,着力构建“课程正心、环境润心、活动健心、辅导愈心、协同护心”五位一体的积极心育体系,让每一位学生在丰富多彩的体验中收获成长。武进区中小学心理健康教育专业委员会成立大会在星辰实验学校顺利召开,选举并产生第一届理事会理事。2024年5月、10月,学校分别举办心理健康月和校园心理节大型心理健康教育主题活动。学校心理课程《迎难而上》,“逆”风飞翔获武进区优秀抗逆力课程特等奖,《像你这样的朋友》获武进区“学会交往”主题班会设计特等奖、常州市二等奖,《餐桌的温度,教育的温度》获武进区家庭教育故事特等奖。

“星”坚如铁 获评区安全工作先进单位

2024年,星辰实验学校进一步强化安全主体责任,全面组织开展安全专项整治、基础建设强化推进和重大事故隐患专项排查整治行动,扎实开展重点领域安全专项整治,着力防范校园安全风险,完善校园安全长效常治机制。2024年,学校开展各级各类演练8次;持续开展家长志愿者护学岗行动,推出“我是小交警”系列活动,助力校园及周边的交通安全管理;发动所有教职员工定期进行安全隐患排查,将安全事故解决在萌芽状态;强化门卫管理,优化人员安排。学校被评为武进区安全工作先进单位。

众星拱月 集团化办学实现新跃升

星辰教育集团一年来继续以星辰作为引领校,通过“3+4+5”行动策略,思想上同心同德、目标上同心同向、行动上同心同行,全面落实教师流动、教研联动、优师带动、典型促动;着力推进管理共通、师资共育、课程共建、资源共享、品牌共创,积极赋能东安、运村两所乡村学校。在区素质教育质量评估和办学水平考核中,集团各校均取得优异成绩,相较于2023年在6个点上取得了新突破。



结束语：

日月其迭启新岁,时盛岁新吟诗篇。站在新的起点上,星辰人满怀信心与期许,将继续保持教育的初心,共绘高质量教育的崭新画卷。